

# 长春中医药大学女子沙排队勇夺全国冠军

8月24日,第16届中国大学生沙滩排球锦标赛在海南闭幕。长春中医药大学男子、女子2支代表队参加甲组比赛,经过激烈角逐,女子代表队荣获甲组冠军,男子代表队荣获甲组第10名。学校获评体育道德风尚奖,2019级针灸推拿专业学生卜一洲获得优秀运动员奖,体育教学部教师刘伟凇获得优秀教练员奖。

中国大学生沙滩排球锦标赛是全国大学生最高水平、最大规模、最具影响力的年度沙滩排球赛事。来自全国各地52所高校的98支沙滩排球代表队参加了4个组别的比赛。

长春中医药大学沙滩排球队由校排球队队员组成,克服没有专业训练场地等困难,经过一个多月的刻苦训练,代表学校参加比赛。

沙滩排球作为该校新开展的运动项目,建队至今不足半年,更是第一次踏上全国比赛的征程。5个比赛日里,运动健儿们在平均35℃的高温下用一次次拼尽

全力的扑救,一记记势大力沉的扣杀展现着长中医育人的拼搏精神。

女子沙排队在小组赛首战失利的情况下及时调整,以小组第二的排名进入淘汰赛,在半决赛中战胜A组小组第一挺进决赛。决赛对战厦门大学队,长春中医药大学队开局便陷入被动,比分一度落后。教练员临场处置果断,及时进行指导,运动员积极调整心态,坚决执行战术,紧咬比分,战至18平,最终以21:19艰难拿下首局。易边再战,长春中医药大学气势如虹,充分发挥自身优势,最终以21:6终结比赛,以2:0的大比分强势登顶,获得冠军。男子沙排队在本次比赛中获得甲组第10名,收获了宝贵的比赛经验,为后续强化训练明确了方向。

优异的比赛成绩离不开日积月累的刻苦训练,沙排队教练员刘伟凇在采访中,沙排作为长春中医药大学新兴体育项目,目前还没有专业的训练场地,教练员和运动员们每天到南溪湿地的沙滩上进



沙滩排球比赛 学校供图

行训练。为了模拟赛场的炎热气候,避开游客高峰期,选择中午最热的时候开始训练,遭遇大雨甚至暴雨也不停训,沙滩泥泞时就着重练习网前技术。

在种种不利的情况下,训练效果受到了很大影响,很多技术练习不够全面,在比赛中边总结边比赛,好在运动员们

发挥出色,取得如此优异的成绩也实属不易。

此次比赛获奖是长春中医药大学“杏林阳光体育计划”开展的标志性里程碑,为学校多样化体育教学开拓了新的方向,让长春中医药大学的校旗在全国赛场上飞扬。 城市晚报全媒体记者 刘昶

## 长春人文学院2023年迎新工作全面展开



长春人文学院新生报到录入信息



志愿者帮新生送行李 本组图片 学校供图

8月26日上午,长春人文学院西校区图书馆门前广场彩球飞舞,彩带飞扬,一派喜庆的节日氛围。学校大门口拱门上“长春人文学院热烈欢迎2023级新同学”的标语格外引人注目。至此,该校2023级新生到校报到工作全面展开。报到的当天,已有3200余名新生进入校园,正式开启大学四年的学习生活。

为了全力做好2023级新生报到工作,学校坚持人文关怀,允许家长进入校内参观校园环境和学生住宿环境,并设立了新生和家长接待站,设置了休息区域、停车场

所和就餐场所,全方位、一站式保证新生入校即如家,体现出大家庭的温暖。为保证校门口交通安全通畅,学校与长春市公安局交警支队净月大队密切配合,及时疏通报到车辆和人员,同时还设立了医疗救治处,安排有经验的医生及时处置患病体弱的新生,保证了新生报到人员的人身安全。

在迎新现场,学校党政领导深入各学院新生中间,了解新生报到情况,现场办公解决各种问题。各基层学院院长、系主任挂牌上岗,在迎新现场耐心解答学生和家

长提出的问题,并深入寝室看望和了解新生入住情况。学生志愿者热情周到地为新生搬运行李和各种物品,办理各种入校手续。更引人注目的是,在校任教的4名外籍教师,也主动加入迎接新生的队伍中,他们用生硬的汉语和流利的外语交替地与新生和家长沟通。经过全校师生的密切配合,迎新工作正在紧张有序地进行。

据悉,长春人文学院始终把迎接新生工作作为一项重要工作来抓,每年都采取有效措施,想方设法解决新生各种困难,学校将进行为期10天的新生军训。

解克兢 城市晚报全媒体记者 刘昶

## 白城师范学院“瀚海丁香”爱心书屋落户临江市临城村

“刚才有一位村民来看的书,是关于育儿类的,现在越来越多的村民会来到农家书屋看书,农家书屋真正成了村民的‘文化加油站’了。”临江市临城村农家书屋管理员说。

2023年,白城师范学院“瀚海丁香”爱心书屋成功落户临城村农家书屋,为爱心农家书屋带来首批捐赠书籍228册,杂志60册,丰富了农家书屋的藏书种类,临城村农家书屋藏书种类增至6大类10余小类,总藏书量突破2000册。不仅在一定程度上解决了部分农民“买书难、借书难、读书难”的问题,也为进一步夯实农村文化根基、增强村民文化自信、激活民间文化力量积蓄起绵延不绝的精神力量。

“农家书屋里的书籍种类齐全,我平时干完活,就来书屋看看书,看看种植的技术,用学到的知识解决种植中遇到的问题。”村民王大姐说。

临城村的农家书屋,让不同年龄和不同兴趣爱好的村民、孩子们,都能找到适合自己的书籍阅读。接下来,临城村将进一步规范农家书屋的使用,深入开展各项阅读活动,为村民提供更便捷、更高效的读书服务,真正让农家书屋“用起来”“动起来”“活起来”,让农家书屋“屋”尽其用,助推文化振兴。

城市晚报全媒体记者 吕闯

## 吉林农业大学教师获第三届全国高校教师教学创新大赛二等奖

8月18日至22日,由教育部高等教育司指导、中国高等教育学会主办的第三届全国高校教师教学创新大赛全国现场赛在浙江大学举办。吉林农业大学信息技术学院教师于合龙主讲的《智慧农业专题实践》课程荣获新农科正高组二等奖。至此,学校是全省唯一一所连续三届进入全国教创赛决赛并连获二等奖的高校。

第三届全国高校教师教学创新大赛于2022年10月正式启动。全国32个赛区1194所高校的83224名教师参加竞赛,23088名教师参加省赛,覆盖全部学科门类。465名教师(团队)进入全国赛网络评审,239名教师(团队)进入全国赛现场评审。我省吉林大学、东北师范大学、吉林农业大学、白城师范学院共计6名教师(团队)晋级全国现场赛。《智慧农业专题实践》课程是面向“订单式”农科生开发的新农科综合创新课程。课程由于合龙教授担任负责人,依托智慧农业研究院和教育部新农科人才培养改革研究虚拟教研室,组建了涵盖计算机、农学、经管等多学科教师和产业专家组成的跨学科教学团队。课程采取真实任务导向的体验式、参与式、迭代式学习模式,通过植物、动物、菌物的智慧化生产及三物融合智能管控4个专题,培养扎根基层能够解决农业生产复杂问题的懂农业、爱农村、善管理的新型人才。

城市晚报全媒体记者 刘昶

## 《我国专利密集型企业知识产权能力系统研究》简评

专利密集型产业是专利密度高、创新能力强、经济贡献大的新兴产业类型。2019年4月,国家知识产权局公布了《知识产权(专利)密集型产业统计分类(2019)》,2021年10月国务院印发的《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》提出了“培育专利密集型产业”的工作任务,预期到2025年我国专利密集型产业增加值占GDP比重将达到13%。专利密集型产业已然成为拉动经济高质量发展的新引擎,在此之际,于丽艳副教授的《我国专利密集型企业知识产权能力系统研究》由经济科学出版社出版,可谓恰逢其时。

该书基于专利密集型产业内企业的微观视角,以包括专利、商标、商业秘密等在内的整体知识产

权能力为研究对象,运用系统理论与方法研究专利密集型企业知识产权能力这一复杂的问题,关注专利密集型企业知识产权开发能力、保护能力、运营能力和管理能力的协同发展,以专利密集型企业通过知识产权能力的提升增强核心竞争力与国际竞争力为目标,其研究视角具有前瞻性。

在著作的最后一部分,作者基于构建的专利密集型企业知识产权能力系统及运行机制,从宏观与微观两个层面提出专利密集型企业知识产权能力系统运行的对策,宏观方面要找准政府角色定位、提高政府服务水平、发展知识产权服务业、提高行业组织的服务能力、营造重视知识产权的文化氛围,微观方面要坚持战略思维、明确知识

产权能力系统运行的目标、规范知识产权能力系统运行的流程架构、明确知识产权能力系统运行的合作机制、加大知识产权能力系统运行的资源供给、完善知识产权能力系统运行的组织与制度建设、强化知识产权危机意识、提升环境洞察能力。我认为,这些见解具有建设性与可操作性,且理论依据充分。

总之,该书是目前为止较为全面的对专利密集型企业知识产权能力问题展开系统研究的创新之作,为专利密集型企业基于系统视角建设知识产权能力提供了新思路,也为政府部门出台专利密集型企业扶持政策以及知识产权相关政策提供了理论参考。

(哈尔滨工程大学经济管理学院教授、博士生导师 陈伟)